

# 深港口岸有序恢復全面通關

## 李家超：首日運作順暢 將根據實際情況調整

香港文匯報訊 綜合報道，深港口岸於8日起，分階段有序恢復內地與香港人員正常往來。這是時隔近3年後，深港口岸分階段有序恢復常態化的第一步。7個開放的口岸涵蓋海陸空交通，根據香港特區政府資訊科技總監辦公室公布的最新數字，截至7日下午6時，超過41萬人預約過關前往內地。香港特區行政長官李家超表示，過關名額符合需求，首日運作順暢，整體達到要求。會密切留意實際情況，和深圳市政府溝通，檢討人數和口岸安排，雙方目標是向全面通關有序邁進，盡快恢復正常生活，他亦希望市民配合。



◆香港特區行政長官李家超表示，過關名額符合需求，首日運作順暢，整體達到要求。中通社



1月8日，香港與內地首日通關，大批旅客乘搭港鐵從重開的落馬洲口岸入境深圳。圖為大批旅客於落馬洲口岸等候過關。中新社

8日 早上，李家超視察落馬洲口岸運作，聽取海關和入境處介紹運作情況，並與市民溝通。他感受到工作人員士氣高昂，市民也很愉悅。在預約情況上，李家超表示，以人數計算，最受歡迎的口岸是落馬洲口岸，以比例計算是深圳灣口岸。而最受歡迎的日子依次為農曆年廿九、年廿八及年三十。截至當日凌晨，年廿九都仍未滿額，他強調名額滿足需求。

他還感謝廣東省政府、深圳市政府，強調在本次口岸和人數設計上雙方達成共識，大家共同目標都是繼續安全、順暢通關，雙方也同意要密切留意通關發展。

李家超表示，相信通關需求會繼續擴大，後續一定會出現不需要人數限制的情況，希望讓口岸數目和人數安排更加寬鬆，雙方也會密切留意整個過程去決定何時走下一步。他也希望盡快到大灣區城市溝通，推進大灣區發展。

### 回家過年很激動很开心

當日清晨，自新界天水圍前往深圳灣口岸的大巴車上，民眾們難掩激動。早晨6時起，深圳灣口岸陸續有民眾拖着行李前來，他們之中，有因疫情多年未回家的內地「港漂」，也有回內地探親的香港市民，還有自海外經香港轉機的旅客。

記者在落馬洲口岸出境檢大廳見到，跨境通關處大排長龍，不時有民眾在指示牌處停下腳步，合影留念。「我3年沒回家，今年終於可以回家過年，很激動，很开心，恨不得下一秒就到家。」21歲的李莎莎是在香港讀書的學生，在排隊的人流中，她的行李特別顯眼，除了兩個大號隨身行李箱，她還帶了一個半人高的布娃娃，「這是帶給妹妹的，3年前我來上學的時候妹妹還不會說話，現在都要讀幼稚園了。」

由於當日不少市民乘搭港鐵前往各個陸路口岸，港鐵代表在落馬洲口岸會見記者時表示，港鐵東鐵線及落馬洲站整體運作非常有秩序且暢順。截至上午約11時，落馬洲站共接待約9,000名過境乘客。目前，港鐵已加密東鐵線前往落馬洲站以及上水站至金鐘站的班次。

海路也是兩地居民的另一選擇。在中國客運碼頭，香港入境處職員、船務公司職員等同樣準備就緒。上午約7時，首批前往內地的乘客陸續抵達碼頭，排隊進入出入境大堂，準備完成過關手續後登船。

### 多個離港航班機票售罄

香港國際機場大致恢復往日的人流，離港大樓的大屏幕上顯示離港航班信息，當日有飛往北京、上海、青島、南京等全國各城市的航班，記者在購票軟件查詢發現，多數航班機票已售罄。而多條前往內地航班的值機櫃檯近百人在等待託運行李。



### 望穿秋水深情相擁

香港文匯報訊 據中新社報道，通關通的是人心。縱然在互聯網時代，人們有多種途徑聯絡感情，但隔著屏幕的虛擬溝通，終究無法比擬面對面的親密互動。封關近三年，不少市民望穿秋水，香港與內地8日終於落實首階段免隔離通關。落馬洲（福田口岸）陸路口岸是配額最多的陸路口岸。圖為在深圳居住的兒子迎接居住在香港3年沒有見面的母親。



### 福田口岸吉祥兔迎客

香港文匯報訊 據中新社報道，深港口岸於2023年1月8日起，分階段有序恢復內地與香港人員正常往來。第一階段恢復運行的福田口岸，不少政府單位給通關旅客送上貼心小禮物。其中有工作人員穿上了喜氣洋洋的兔子玩偶服歡迎旅客，給入境的小朋友們派送可愛的氣球。



### 港珠澳大橋再迎旅客

香港文匯報訊 據中新社報道，8日0時42分，載有27名旅客的首輛港珠澳大橋穿梭巴士抵達港珠澳大橋珠海公路口岸。這是內地與港澳人員往來優化措施正式實施後，港珠澳大橋迎來香港方向的首批入境旅客。當日，香港往返珠海的港珠澳大橋穿梭巴士恢復24小時營運，班線增開至168個班次。



### 粵港澳水陸客運復航

香港文匯報訊 綜合報道，8日起，由珠江船務運營代理的多條粵港及港澳跨境水陸客運航線正式復航。另外，往來港澳兩地的海上客運同日復運。首階段噴射飛航和金光飛航均會先復運往返客運碼頭往返香港上環的日航服務，每天共提供約十個來回班次。

## 開啟歸鄉旅程 華僑華人迎團聚抓機遇

「今年春節，我將回溫州陪母親一起過。」意大利米蘭華助中心執行主任周建煌將於1月10日從米蘭飛往中國，即將開啓的歸鄉旅程讓他格外開心。自1月8日起，中國取消入境人員全線核酸檢測和集中隔離，為中外人員安全有序往來創造良好條件，這也是華僑華人期盼已久的好消息。周建煌說，自己的母親已經90多歲，好在身體硬朗。這次春節歸鄉，自己要多花時間陪她，盡盡孝心。

日即將從「地球的另一邊」布宜諾斯艾利斯回到故鄉江西南昌。父母已經早開始買肉、醃肉，為春節團圓飯做準備了。

在團聚的喜悅之外，中國近來接連出台的擴大開放舉措也讓華僑華人感到振奮。華商們表示，要搭乘中國發展快車，搶抓機遇發展事業，「把丟失的時間追回來」。

土耳其伊茲密爾華人華僑協會會長王興華多年來在當地從事小商品進口貿易。新年伊始，他已經為自己制定了詳細的工作規劃和時間表。王興華說，最近有不少土耳其本地

朋友也向他諮詢政策，希望儘快到中國來開拓市場，尋找商機，「大家對中國市場充滿了信心」。

吉爾吉斯斯坦華商楊彩平也蓄勢待發。從事貿易工作的她常年頻繁往返中吉兩地，「2023年是新的起點，事業發展一定會越來越好」。

在印度北部從事包材業務的華商陳鳳環表示，這幾年發展變化挺大，現在又擴大生產了，希望2023年中印民間往來能越來越密切，歡迎更多印度朋友來中國看一看，增進彼此的了解和友誼。

◆中新社

## 入境新政後首個國際航班抵穗

香港文匯報訊 綜合報道，中國南方航空CZ312多倫多至廣州航班1月8日凌晨順利降落在廣州白雲國際機場，這是「乙類乙管」總體方案和中國民航局入境新政實施後全國首班降地的國際航班，該班旅客也是疫情三年以來首批入境核酸檢測和入境隔離措施的受益者。

自1月8日零時起，南航廣州國際及港澳台地區入境航班將由廣州白雲國際機場T1航站樓轉回T2航站樓進行保障，同時，恢復國際航班無成人陪伴兒童/青少年、各類老人服務（含無陪老人服務）、小動物託運等服務，恢復國際國內、國際轉國際「一票到底，行李免提」服務。

在入境過程中，南航將為旅客提供從機口至到達口的「一站式」入境服務，發放入境指引



### 入境新政實施後全國首個國際航班落地廣州

服務「小貼士」，為旅客展示入境全流程指引攻略及流程图，並根據旅客下機路線，在登機廊橋增設兩個「移動服務站點」，提供通關服務指引、航班信息查詢及特殊旅客服務等。「我們預先查詢航班與旅客情況，制定預案，分類分區，專人跟進，做好旅客入境保障。」南航工作人員介紹說。

另外，在加拿大多倫多皮爾遜國際機場，東方航空MU208航班7日起航飛往上海。航班是1月8日中國開始對新冠病毒感染實施「乙類乙管」之際，由加拿大抵華的首班客運航班。

8日起，中國對新冠病毒感染實施「乙類乙管」，對新冠病毒感染者不再實行隔離措施，不再判定密切接触者；不再判定高低風險區；對新冠病毒感染者實施分級分類收治並適時調整醫療保障政策；檢測策略調整為「願檢盡檢」；調整疫情信息發布頻次和內容。依據國境衛生檢疫法，不再對入境人員和貨物等採取檢疫傳染病管理措施。

香港文匯報訊 據新華社報道，8日，中央機關及其直屬機構2023年度考試錄用公務員公共科目筆試舉行，本次國考計劃招錄3.71萬人，近260萬人報名過審，通過資格審查人數與錄用計劃數之比約為70:1。

此前一日，8個非通用語職位外語水平測試，中國銀保監會及其派出機構職位、中國證監會及其派出機構職位以及公安機關人民警察職位專業科目筆試已經開考。

平均競爭比約70:1

本次國考招錄計劃招錄3.71萬人，相比2022年計劃招錄人數增加了18.7%，這也是國考招錄連續第四年擴招。2022年10月，在為期10天的網上報名中，本次國考共有259.77萬人通過用人單位資格審查，相比去年增加了50萬人，同比增長25%，通過資格審查人數與錄用計劃數之比約為70:1。

本次國考筆試原定於2022年12月3日至4日舉行，後延期至2023年1月7日至8日舉行，本次筆試前夕，多地已就保證考試秩序、疫情防控等發布提醒。

## 春運首日發送旅客3473.6萬人次

香港文匯報訊 據新華社報道，據國務院聯防聯控機制春運工作專班資料，1月7日（春運第1天）全國鐵路、公路、水路、民航共發送旅客3,473.6萬人次，環比增長11.1%，比2022年同期增長38.9%。

具體來看，鐵路發送旅客601.8萬人次，環比增長13.2%，比2022年同期增長18.4%。

公路發送旅客2,735萬人次，環比增長11.1%，比2022年同期增長46.9%。水路發送旅客39.2萬人次，環比增長7.8%，比2022年同期增長7.4%。民航發送旅客97.6萬人次，環比增長1.4%，比2022年同期增長24.9%。全國高速公路流量3,210.3萬輛次，環比增長0.4%，比2022年同期增長9.8%。



### 1月6日，遊客在漠河市一處冰雪樂園遊玩。

## 北疆春運首趟冰雪專列開行

香港文匯報訊 據中新社報道，由哈爾濱始發的Y687次旅遊專列7日緩緩駛離站台，這是今年春運期間開行的首趟冰雪環線旅遊專列，來自中國華東、華南等地區的遊客搭乘專列，盛裝開啓冬日暢遊北國風光之旅。

冰雪環線旅遊專列以原生態極北冰雪之旅為主題，班期7天6晚，行程覆蓋哈爾濱、漠河、海拉爾、扎蘭屯等冰雪旅遊熱門地區，坐上火車穿過千里冰封的茫茫雪原，一路飽覽北國風光，領略人文習俗，為渴望不一樣冰雪體驗的遊客帶來新的出行選擇。

據星享鐵路公司旅遊列車負責人介紹：「南方遊客對北國冰雪遊非常嚮往，旅遊項目一經推出便受到熱捧，一周內便集滿客流。」目前，冰雪旅遊環線專列已計劃開行至2月底，增開8個班次滿足民眾賞冰遊雪需求。

澳門政府宣布，將新冠列為「風土病」，感染者應盡量留在家中休息，但症狀不重者可以上班。◆香港文匯報

香港7日首見新變異病毒株XBB.1.5輸入個案。世衛早前表示，XBB.1.5是迄今發現「免疫逃脫能力」最強的Omicron亞變種病毒株，XBB.1.5患者多數出現類似感冒的症狀，與Omicron的相似。◆香港文匯報記者 邵穎

2023年全軍開訓，東部戰區空軍航空兵某旅新年度飛行訓練拉開大幕，數架殲-20戰機依次升空，奔馳指定空域開展空戰對抗訓練。這是殲-20隱形戰機首次曝光實戰對抗演習畫面，也是進入新一年，央媒第二次披露殲-20軍演的消息。◆香港文匯報記者 朱燁、凱雷

江西南昌縣幽蘭鎮S517連接線桃嶺村路段8日發生一起重大道路交通事故。經核實，該事故已造成17人死亡、22人受傷，傷者已及時送醫院救治。事故原因正在深入調查。◆新華社

文匯報

东南亚版

SANJIMAS

QR碼

文匯網 新聞

